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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 

 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5515/J-NR/2015 betreffend Türkisch in Schul-
büchern an Volksschulen, die die Abg. Dr. Walter Rosenkranz, Kolleginnen und Kollegen am 
18. Juni 2015 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 
 
Zu Fragen 1 bis 9: 
Grundsätzlich wird bemerkt, dass exakt dieselbe Seite im Arbeitsheft „Zebra, Das Buchstaben-
heft (BNR 150 214 bzw. BNR 150 223 – Ausgabe mit CD-ROM)“ schon einmal Gegenstand der 
Parlamentarischen Anfrage Nr. 12001/J-NR/2012 des Abg. Dr. Walter Rosenkranz, Kolleginnen 
und Kollegen vom 14. Juni 2012 betreffend Türkisch-Hausübung an der Volksschule Bad 
Deutsch Altenburg war, weswegen auf die dortigen Ausführungen verwiesen wird. 
 
Das für den Unterrichtsgebrauch zugelassene Schulbuch wird in Volksschulen auf Basis des 
Lehrplans der Volksschule eingesetzt. Der Einsatz dieses Schulbuchs im Unterricht steht nicht in 
Widerspruch zu § 16 Abs. 1 des Schulunterrichtsgesetzes, zumal er keinen Einfluss auf die 
Unterrichtssprache hat.  
 
Die Auswahl der Unterrichtsmittel erfolgt autonom am Standort unter Einbeziehung der Schul-
partner, in der Volksschule ist etwa das Schulforum zu befassen, weswegen diesbezüglich 
zentral keine Informationen vorliegen. 
 
Abschließend sei bemerkt, dass es sich bei der abgebildeten Seite ausschließlich um eine 
graphologische Übung zur richtigen Schreibung des Graphems, und um eine Übung zur 
visuellen Einprägung des Buchstabens, handelt. Es ist zulässig, diesen Übungsvorgang mit 
Wörtern einer anderen Sprache als Deutsch zu vollziehen. Im Sinne der Interkulturalität und 
Toleranz ist es als Mehrwert anzusehen, wenn Kinder mit mehreren Sprachen konfrontiert 
werden. 
 
Im einschlägigen Lehrplan der Volksschule, Erster Teil, Allgemeines Bildungsziel, wird 
diesbezüglich Folgendes ausgeführt: 
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„Im Rahmen der Auseinandersetzung mit dem jeweils anderen Kulturgut sind insbesondere 
Aspekte wie Lebensgewohnheiten, Sprache, Brauchtum, Texte (zB Erzählungen, Märchen, 
Sagen), Tradition, Liedgut usw. aufzugreifen. Interkulturelles Lernen beschränkt sich nicht bloß 
darauf, andere Kulturen kennen zu lernen. Vielmehr geht es um das gemeinsame Lernen und 
das Begreifen, Erleben und Mitgestalten kultureller Werte. Aber es geht auch darum, Interesse 
und Neugier an kulturellen Unterschieden zu wecken, um nicht nur kulturelle Einheit, sondern 
auch Vielfalt als wertvoll erfahrbar zu machen. 
 
 
 

Wien, 12. August 2015 
Die Bundesministerin: 

 
 
 
 
 
 

Gabriele Heinisch-Hosek eh. 
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